

一个放牛娃的博士学位论文后记

作者: [robbin2117](#)

原文链接: <https://ld246.com/article/1454389301539>

来源网站: [链滴](#)

许可协议: [署名-相同方式共享 4.0 国际 \(CC BY-SA 4.0\)](#)

，泪水不争气的流个不停。幸运的是学校很重视我们的诉求，并且对我们的处理也非常宽大。事情结束了，也没有追究。

高中期间，老师、同学对我的帮助更多。新校长常常给我100块，班主任、英语老师等等常常去他们家吃饭。同学也常常帮助我。周末，同学们也不嫌弃我家的破旧，一起到我家玩。邻居还很好的问他们：“他家这么穷，你们来干什么？”因为镇里离家有5公里，初中时，我每个周末都要回家因为要带咸菜和米。有时回到家，只有我一个人。肚子早就饿了，只好自己烧饭。又烧不了，弄得汗和泪水一起流。没有米的时候，就常常吃地瓜。邻居又好奇的问：“你喜欢吃地瓜吗？吃地瓜会饱吗”弟弟一知道我回来了，就立马消逝得无影无踪。他怕我管他打他。高二的时候，在班主任、校长的助下，镇上有位领导陈叔开始资助我。加上学习任务重，周末回家的次数少多了。

99年高考，我估了分数可能要比重点线多7、80分。校长就给我填了北京大学。他说如果考不上免费让我复读。班主任则比较谨慎。因为我在提前录取志愿填了外交学院。我还记得班主任带我去见了招生老师。结果老师说我太矮(我1米65)。班主任哀求道：“他还是小孩，还会长的。”最后还是不行。班主任担心我可能考不上北大，太可惜了。

不过，上天眷顾可怜人。我竟然被北大录取了。后来，我才知道，我是北大在安徽招的23个文科生里的最后一个。我还从别人那里知道，我们县重点中学有个复读的学生分数比我还高，但没有被北录取。我是打心眼里感谢那一年北大在安徽的招生老师。是这位老师彻底改变了我的人生轨迹。

我考上北大的消息传到了小山村。村里人不知所措。或许他们永远也不会想到我会考上中国最好大学，也不会想到从小受到晦气的我会有这么好的成绩。但人情冷暖、世态炎凉，情况往往就是这样村民们变得比谁还快。他们马上给我家送礼，还张罗了要送我上学，见面了还时常请我去他们家吃饭要知道，在考上之前，我几乎没在他们家吃过一次饭。那种感觉真是太讽刺了。

因为陈叔的帮忙，我很快就筹到学费；陈叔把我送到了合肥，在分别之际，他请我吃饭。当时，哭了，不知道是感激，还是担心未来的生活。我只记得他对我说了一句：“清和，不要怕，我们会一直支持你！”

我清晰的记得，我一个人扛着大包裹，坐着学校安排的大巴，来到北大昌平校区。报道的老师问：“你一个人来北京的吗？”我点点头。她说，“了不起。”一开始，我的普通话不是很好。常常被误会。

来到北大后，先前的担心变得没必要了。我们县里有一家人开始无私资助我。同时，班主任也到了我的情况，常常帮助我。因为学校里有各种资助，还有各种奖学金，我的经济状况开始好转。大一始，根据成绩以及家庭状况，我就获得了奔驰奖学金，连续四年。(也是在大一寒假，我家才通了电，管我们村很早就通了电；以前，我一直在油灯下看书。)大四时，我一方面申请了贷款，另一方面又非荣幸的获得了国家一等奖学金。2003年，我获得免试上本系研究生的机会。非常感谢我的导师孙尚扬授的帮助，2005年，我又由硕士研究生转为博士研究生。2006年，在孙师无私的帮助以及香港中文学卢龙光教授的支持下，我获得北大与香港中文大学联合培养博士生的资格。从06年到08年期间，我香港生活、学习。

直到今天，除去在香港的两年，我在北大整整生活了8年。期间，欢乐多于泪水，幸福多于痛苦但是，一想到家里的情况，忍不住还很痛苦。尤其是想到自己还没有能力让母亲安享晚年，心中甚是疚。05年草就的一首打油诗，可做存照：

萧冲处皖西，地有古南岳；

相传大小双，嫁与英雄妻；

孔雀徘徊语，原为舒州吏；

代有杰人出，山青亦峻奇；

近世多穷潦，风俗厥粗鄙；

庚申年初暑，男婴啼声急；

家无半分财，亦缺稻梁衣；

男丁三四口，却有两残疾；

仓廩无存米，灶冷无吹薪；

断椽残墙壁，无处避风雨；

薄田两三亩，荒山远且瘠；

阿翁虽爱子，谋生不擅计；

翁奶相继逝，家势更难起；

长子虽聪慧，无奈家境贫；

凿壁为读书，牧牛读古诗；

次子少多舛，幸得恩人助；

困妇欲振翅，却惹村人语；

经商非妇道，交友亦违礼；

妇亦好自强，多与邻人牾；

夫少被溺爱，酸腐且懦弱；

矛盾乱纷纭，众矢成一的；

不久婚姻断，可怜两小人；

大叔脚有疾，终生未娶媳；

却遭恶人侮，寒身赴西岐；

长子虽中式，却遭村人弃；

旧妇理东阁，复为长子书；

转瞬六载过，却中京师榜；

雪中少送炭，锦上多添花；

贫门多媚客，逢面阿谀请；

自此入燕都，孤身启新途；

北居已六载，常思复家计；

夜静忆故园，泪湿薄单衣；

菜根益脾胃，安步健身心；

不羨惊人语，只慕圣贤音；

时节多转换，英雄史留名；

雁鸣长空里，志作万里行；

幽兰香空谷，其气传千古；

以此铭座右，勿失亦勿忘。

(乙酉年初春)

二、缘起(博士论文研究介绍：略)

三、感谢(略)

肖清和记于北京大学图书馆三楼

二〇〇九年五月七日初稿

其博士论文《“天会”与“吾党”：明末清初天主教徒群体之形成与交往研究(1580 - 1722)》获

011年全国优秀博士学位论文

</p>

<p>

</p>